WoLFcaNG K. SEILER A5, C201
Tel. 2515

30. September 2002

Modulklausur H6here Mathematik I

XX Schreiben Sie bitte auf jedes Blatt Thren Namen! XX

Fragen: je zwei Punkte

Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht langer als etwa zwet Zeilen
sewn und lediglich eine kurze Begriundung enthalten. Antworten ohne Begriundung
werden nicht gewertet.

1) Richtig oder falsch: Fiir die lineare Abbildung @:R™ — R™ gelte: ¢ (@(V)) = ¢(V) fiir
alle V € R™, und n > 2. Dann ist ¢ entweder die Identitdt oder die Nullabbildung.

2) Richtig oder falsch: {x*>+1,x?>—1,(x+1)?} ist eine Basis des Vektorraums der Polynome
vom Grad héchstens zwei.
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4) Richtig oder falsch: Die Abbildung ¢: (x) oy ist linear.
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5) Richtig oder falsch: J 2= 5% . =—1-— 373
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6) Richtig oder falsch: Zu jeder stetigen Funktion f: R™ — R gibt es (mindestens) ein Vek-
torfeld V:R™ — R™, so daf f = div V ist. (Hinweis: Betrachten Sie [ f(x1,...,xn) dx;i /)
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7) Was ist rotgraddiv | y* | ?
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8) vy sei die im Gegenuhrzeigersinn durchlaufene Einheitskreislinie. Was ist [2ds?
Y

Aufgabe 1: (9 Punkte)

V sei der Vektorraum aller reeller Polynome vom Grad hdéchstens zwei in den beiden
Variablen x und y.

a) Finden Sie eine Basis von V'!

b) Zeigen Sie: Der LAPLACE-Operator A definiert eine lineare Abbildung V — V.

c) Bestimmen Sie Basen fiir Kern und Bild dieser Abbildung!

d) Zeigen Sie: Die Hintereinanderausfithrung A o A:V — V ist die Nullabbildung.

e) Bestimmen Sie die Abbildungsmatrix A von A beziiglich der in a) gefundenen Basis!
f) Was ist A2 ?

eoo Bitte wenden! eo e



Aufgabe 2: (8 Punkte)
Bestimmen Sie die Losungsmenge £, des linearen Gleichungssystems
x— y+ z =1 (m
2x— y+ 11z =3 (2)
3x—2y+(a®*+3)z =a+7  (3)

in Abhédngigkeit von a € R!

Aufgabe 3: (6 Punkte)

Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom von f(x,y) = ex+u’
a) vom Grad drei um den Punkt (0,0)
b) vom Grad zwei um den Punkt (1,0)

Aufgabe 4: (6 Punkte)
Eine Parabelschablone stelle die Parabel y = x?% dar fiir —3 < x < 3.
a) Berechnen Sie den Flacheninhalt (grau) der Schablone!

b) Berechnen Sie den Umfang (schwarz) der Schablone! (Hinweis: Schreiben
Sie die Parabel als Kurvenstiick im R” /)

Formelsammlung
et +et et —et
cosht = ——, sinht = ————
2 2

J\H +at?2dt = % (t 1+ at?2 + %arsinh(\/at)) +C
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Abgabe bis zum Montag, dem 30. September 2002, um 10'> Uhr



